

چھوٹے نانا (نذیر حسین مدنی تخلص جنون)

حیدرآباد دکن کی خشک راتوں میں سے بھی وہ ایک رات
بہت ہی زیادہ خشک اور گرم رات تھی۔ مگر زمین پر نم
تھی۔ شام ہی سے پانی کا چھڑکاؤ کیا گیا تھا۔
چاروں طرف سے ٹھنڈک لانے کی ناکام کوشش کرنے والی

ہلکی ہلکی سوائس اپنے دامن میں چنبیلی اور رات کی رانی کی
سوندھی خوشبوئیں ~~سوندھی~~ ہوتے ہوئے آہستہ آہستہ

اُٹھ رہی تھیں۔ جو کور آئلز میں کھلے آسمان کے نیچے
دو طرف پلنگ لگے تھے۔ کونے پر داخل ہونے والے

دروازہ کے ساتھ چار سیدھے پاتھوں کی طرف جن کے
سامنے باورچی خانہ اور حمام اور ان سے کچھ دور کونے

پر روزمرہ فراغت کا کمرہ یعنی ہاتھوڑوم تھا
سربانے پر اندرونی مکان میں داخل ہونے والے دو طرف

عالی شان زینوں کے تلے صرف ایک بڑا پلنگ لگا
تھا۔ اُس کے مقابل دور کے کنارے پر آئلز کے پائنتی
طرف کروٹیں، کینڈے اور گلاب سبھی خوشبودار

جھاڑیاں لگیں تھیں اور کچھ بھولار بیلین اپنے وزن سے شور مچا
تھا۔ ساری دنیا خاموشی کی آغوش میں گم ہو گئی تھی
ایسا لگتا تھا کہ نیند کی شراب سے سب مدہوش ہیں

سیدھے ہاتھ کے کونے پر آخبر میں میرا پلنگ
 تھا۔ میں اپنے خیالات کی دنیا میں لکھوئے سوئے
 سونے کی کوشش کر رہا تھا۔ دور سے میرے کانوں
 میں گنگنا نے کی دی دی آواز کبھی کبھی
 آجاتی تھی۔ اچانک مجھے زور کی کھانسی آئی
 اور یہ سارا طلسم ٹوٹ گیا۔

اُسی کے ساتھ نانا کی سمت زوردار آواز آئی
 ”دکون کھانسا“ میری نیند بھاگ گئی اور
 ڈرتے ڈرتے میں نے جواب دیا
 ”جی ہم کھانسنے“

”و اٹھو فوراً اٹھو اور سامنے آئے“

نانا کا حکم میرے کانوں میں بجلی کی طرح گونج گیا
 میری نیند بجلی ہی کی طرح غائب ہو گئی اور بھاگ
 کر میں اٹلے پلنگ کے سامنے کھڑا ہو گیا۔

”دفعاً“ آپ کون ہیں“ کا سوال مجھ پر نادر
 ہوا۔ کچھ سمجھ میں نہیں آیا کہ کس قسم کا سوال ہے
 ڈرتے ڈرتے میں نے جواب دیا ”میں جی میں
 یوسف شیب یوں“ ”وہ تو مجھے معلوم ہے۔ میرا
 سہ طلب یہ ہے کہ آپ تادمہ (گرامر) میں کون ہیں“

مجھے اردو کرامر سے بہت نفرت تھی مگر اب خوف
کے مارے فوراً یاد آ گئی۔

”جس میں واحد شتلم سیوں“ اور ”نیم کھائے“
وہ بھی مجھے فوراً یاد آ گیا ”جس نیم“ صغیر جمع ہے

دو تو خباب اگر آپ کو یہ سب معلوم ہے تو آپ نے

اپنے ”نیم“ کا لفظ کیوں استعمال کیا۔ اس کا

مطلب یہ ہے کہ آپ غرور سے کہہ رہے ہیں کہ

”جس نیم کھانے“ جائے آپ جو جانتے

ہیں کریں ”جان چھڑانے کی کوئی اور

شکل نکریں آئی۔ میری زبان سے فوراً

نکلے ”غلطی ہو گئی۔ معاف کر دیجئے“

اب نانا کی آواز باکل بدل گئی۔ بڑی نرمی اور

محبت سے کہا ”بیٹھو میاں بیٹھ جاؤ“

اس پر لہجہ آواز کے ساتھ ہی میں نانا کے

پیروں کے قریب بیٹھ گیا۔

”دیکھو بیٹے اردو ایک خوبصورت زبان

ہے۔ فارسی-ہندی، عربی، ترکی کے الفاظ سے

بنی ہوئی۔ بلکہ اسکی وسعت ایسی ہے کہ کبھی کبھی
غرائسی اور انگریزی کے الفاظ کو بھی اردو
آینا لیتی ہے۔ مگر یہ لفظ کی ایسی جگہ، وقت اور
مقام ہوتا ہے۔ غالب کا شعر سنو

”ہم نے مانا کہ تغافل نہ کرو گے تم لیکن
خاک سے جو جائیں گے ہم تم کو خبر پونے تک“
اس میں ”ہم“ کی بجائے ”میں“ کو سارا
مزا برباد ہو جاتا ہے اور تم کی بجائے
”تجھ“ غیر معتول ہے۔

اور سنئے
”یوں نزالت سے سرمہ گراں ہے چشم یار کو
حبلہ رات بھاری ہو مردم بیمار کو
بہت خوبصورت شعر ہے
مگر ”کو“ کا لفظ غلط ہے ”پر“ بیونا جائے
دوبارہ ٹر ہے
یوں نزالت سے سرمہ گراں چشم یار پر
حبلہ رات بھاری ہو مردم بیمار کو
نانا نے پتھر لکھ کر شہر کے لفظ پر زور ڈالا۔“

نہی سے میری آنکھیں جباری ہو رہی تھیں مگر نانا
کی پُر لطف اور عالم باتیں میرے دل میں اُتر رہی تھیں
کہنے لگے ایک در شاہیں اور پیش کرتا ہوں

” کھا کھا کے اوس اور جھ سبزہ ہرا ہوا
تھا موتیوں سے دامن صحر ہرا ہوا “
” دیکھیے ” ورڈ سو رتھ کی بیانیہ ” ڈیکریٹور “

شاعری کی قسم کا شعر ہے مگر

” اینڈ دین مائی ہارٹ وڈ ~~میر~~ فلیس
اینڈ ڈانسز وڈ دی ڈیٹا ڈلس “

کو تین زبانوں کی خوبصورتی کہاں میرے ہے۔
کھا اور اوس ہندی کے لفظ ہیں۔ فارسی میں
اوس کو شبنم کہتے ہیں۔ سبزہ فارسی کا لفظ
ہے ہندی میں ہریالی کہتے ہیں۔ خوبصورتی
صغرے کی مگر اوس اور سبزہ کی وجہ سے ہے

یہ ” ڈیکریٹور “ کہتے ہیں کہ ” اینڈ دین مائی ہارٹ
فلیس “ استعمال کیا۔ ” اور صحر عربی کا لفظ ہے
اُسکی جگہ فارسی کا لفظ ” بیابان “ استعمال کرنے
سے شعر کا قتل ہو جائے گا۔ اور ” دامن “ فارسی

کا لفظ ہے۔ دیکھیے کس خوبی سے ہندی، فارسی اور
 عربی کے الفاظ کو جوڑا ہے۔ واہ واہ دابین صحر
 اور کھا کھا کے اوس۔ اب آپ یہ کہیں نہ سمجھیں
 کہ کونسا لفظ اردو میں کس وقت اور کس جگہ استعمال
 کرنا چاہئے۔ اور بیان جانے سے پہلے فارسی کا
 ایک شعر سنتے جائے جو آپ پر بھی لائق ہوتا ہے
 مرزا غالب کو اپنی فارسی شاعری پر بڑا فخر تھا
 اردو کے بارے میں کہتے تھے کہ "بیرنگ من است"
 اس میں میرا رنگ نہیں۔ آج غالب کو انکی فارسی
 شاعری کی وجہ سے کوئی نہیں جانتا مگر اردو
 شاعری کی وجہ سے ان کا شمار دنیا کے مسلم اور
 ممتاز شاعروں میں ہے۔ لطیفی کی مشہور غزل

کے خواب میں غالب نے ایک بہت اچھی غزل
 لکھی: آخری شعر ہے

”خواب خواجہ لاہیری نوشتہ ام غالب

خطا نمودہ ام و شبے آفریں دارم“
 گو غلغلے تو میں نے کچھ بگڑا باشی
 ہوں۔ تو آہے شا باشی کے مستحق ہیں گہراں سب
 ۱ شعرا کو سونے سے پہلے یاد کر لین

ایتنا کہہ کر چھوٹے نانا نے میرے سر پر شفقت
 اور پیار سے ہاتھ رکھا اور کہا

”اب اب جا کر سو جائے کل انشا اللہ لوگو کے
 اور سبق پڑھیں گے“

میں حلدی سے یہ شعر رٹتے ہوئے اپنے
 بلنگے دروازہ پھولیا۔ نانا کی گنگنائی چری
 آواز آتی تھی۔ ہم چلا گئی اور تھوڑی
 دیر کے بعد میں خواب فرگوش میں غافل ہو گیا
 مگر وہ شعر مجھے آجتک نہیں بھولے۔ نانا کا
 گنگنا نا بھی یاد ہے۔ یہ بات نہیں معلوم تھا کہ

گنڈتاتے ہوئے چھوٹے نانا اپنا دیوان ترتیب
 کرا رہے ہیں۔ اسکو معلوم کرنے میں ایک
 طویل عرصہ لگا۔

چھوٹے نانا کچھ غیر معمولی صلاحیتوں
 کے مالک تھے۔ پہلی مرتبہ جب میں نے
 انکو دیکھا تو وہ میرے بڑے نانا یعنی اپنے
 بڑے بھائی سے ملنے آئے تھے

بڑے نانا اونچی پور سے دراز قامت
 لائسنی سفید ڈاڑھی رکھنے والے

انسان تھے۔ کٹارہ پیشانی۔ شاندار
 کندھے اور وسیع سینہ۔ اسکے ساتھ

گوری زنگت لور لادنے قدر کے ساتھ ان کا
سخت لہجا اور جلیب نہ صرف شاندار بلکہ خوف
پیدا کرنے والا بھی تھا۔ اس کے برعکس

چھوٹے نانا، چھوٹے قدر، چلی ڈاڑھی

گول سول، مختصر شیانی کے ساتھ سانس

زنگت کے انسان تھے مگر ان کے اندر سے

کچھ ایسی موسیقار آواز نکل رہی تھی جیسے کوئی

شہنائی چھیپو۔ اور بلڈا کر یہ کہہ رہی ہے کہ "آئے

مجھے سنئے" ہم سب بچوں کے لئے وہ چھوٹے چھوٹے
چاکلیٹ لے کر آئے کرتے تھے۔ سب کا منہ بیٹھا ہوا کیا۔

سیریا امی نے انکو چھا جان کہہ کر مخاطب کیا

اور سمجھ سے کیا وہ یہ تمہارے چھوٹے نانا ہیں۔ آج
سے ان کے آئے پر تم انکو محبت کر سلام کرو گے
لور بہت عزت دو گے،

ان کو اپنے لور سے بڑے نانا کے ساتھ کھڑے

دیکھ کر میرے دل میں یہ خیال آیا کہ یہ تو واقعی چھوٹے

ہیں۔ ابھی میں یہ سوچ ہی رہا تھا کہ امی کی آواز گونجی
عزت دو، اس کے ساتھ ہی ساتھ میٹر چھوٹے نانا

کے بیٹ میں زور سے داخل ہونے کی کوشش کر رہا تھا۔

کوئی زنگت لور لادنے کے ساتھ ان کا
سخت لہجا اور جلیہ نہ صرف شاندار بلکہ خوف
پیدا کرنے والا بھی تھا۔ اس کے برعکس

چھوٹے نانا، چھوٹے قد، چمکی ڈاڑھی
گول سول، کھنڈریشانی کے ساتھ سانس

زنگت کے انسان تھے مگر ان کے اندر سے
کچھ ایسی موسیقار آواز نکل رہی تھی جیسے کوئی

شہنائی چھی ہو۔ اور بلا کر یہ کہہ رہی ہے کہ "آئے
مجھے سنئے"

ہم سب بچوں کے لئے وہ چھوٹے چھوٹے
چاکلیٹ لے کر آئے کرتے تھے۔ سب کا منہ بیٹھا ہوا کیا۔

سیریا امی نے انکو چھا جان کہہ کر مخاطب کیا
اور سمجھ سے کیا وہ یہ تمہارے چھوٹے نانا ہیں۔ آج
سے ان کے آنے پر تم انکو محبت کر سلام کرو گے
لہذا بہت عزت دو گے۔

ان کو اونچے پورے بڑے نانا کے ساتھ کھڑے

دیکھ کر میرے دل میں یہ خیال آیا کہ یہ تو واقعی چھوٹے
ہیں۔ ابھی میں یہ سوچ ہی رہا تھا کہ امی کی آواز گونجی
عزت دو، اس کے ساتھ ہی ساتھ میٹر ستر چھوٹے نانا
کے بیٹھ میں زور سے داخل ہونے کی کوشش کرنے لگا۔

اور عزت دینے کی حیدرآباد دکن کی محبیب وغریب
اسم بیٹ میں منڈی (سر) ڈالنا پوری ہوئی

بعد میں اتنی جان نے بتایا کہ بڑے نانا اور
چھوٹے نانا صرف دو بھائی ہیں۔ چھوٹے نانا بہت
قابل اور مالدار ہیں۔ اُن کے چاروں بچے اعلیٰ مغربی تعلیم
حامل کر رہے ہیں۔ امی کو اپنے والد سے سخت ملہ تھا
کہ وہ مغربی تعلیم کے سخت مخالف تھے۔ وہ چھوٹے نانا
کی بیٹوں کے ساتھ انگریزی اسکول جا رہی تھیں مگر
بڑے نانا نے اُنکو وہاں سے نکال دیا اور اپنے سب
بچوں کو صرف ویسی مدارس میں تعلیم دلانا شروع کر دی

اس کے بعد میں نے آہستہ آہستہ ایک
محبیب وغریب بات نوٹس کرنا شروع کر دی کہ چھوٹے نانا
تقریباً ہر روز بڑے نانا سے ملنے آتے تھے مگر انکی
اولاد کبھی اکیس تہ کے لئے بھی بڑے نانا اور انکی اولاد

کے ملنے نہیں آئی۔ چھوٹے نانا کو اپنی اولاد پر بہت
غمر تھا۔ اُن کی بیوی کا بہت جلد اُن کی جوانی میں ہی انتقال
ہو گیا تھا۔ کبھی کبھی مجھ سے کہتے تھے کہ میں نے دوسری شادی
صرف اس لئے نہیں کی کہ ان سب کو اعلیٰ تعلیم دے سکوں اور
اس لئے اپنی زندگی وقف کر دی۔

اس کوشش میں چھوٹے نانا کو بہت کامیابی

ملی۔ سب سے بڑے بیٹے ڈاکٹر سی کی ام۔ بی بی اس ڈگری
 حیدرآباد سے فرسٹ کلاس میں حاصل کرنے کے بعد لندن
 اسکالرشپ پر گئے اور دیاں سے اعلیٰ ترین ڈگریاں
 ام آر سی پی اور ایف آر سی ایس دونوں اعلیٰ ترین درجہ
 میں حاصل کیں۔ چھوٹے بیٹے ابو الخیر مشہور وکیل بننے
 کے بعد سیاست میں گئے اور حیدرآباد کے بے مثال لیڈر
 اور اتحاد المسلمین کے بانی بہادر یار جنگ جو بعد میں اپنا
 خطاب نظام کو واپس کر کے صرف بہادر خان بن گئے تھے
 اُنکے شاگرد ہو گئے۔ بہادر یار جنگ کے بارے میں
 کہا جاتا ہے کہ شاید وہ قائد اعظم خاں کے آئیے دوست تھے
 وہ لائٹانی خطاب تھے۔ لاپور میں انکی تقریر پر ساری
 عورتوں نے پاکستان تحریک کے لئے اپنے سارے زیور
 اتار کر دے دئے۔ کشمیر بھی گئے تھے جہاں ڈوگر
 میتھو حکمران نے اُنکو کچھ عرصہ کے لئے جیل میں قید کر دیا تھا
 کیا جاتا ہے کہ نظام حیدرآباد انکی مقبولیت اور جذب
 کا خطاب لوٹانے پر اتنے ناراض ہوئے کہ انکو
 کھانے میں مل کر زبردے دیا گیا اور وہ اچانک
 انتقال کر گئے۔ اسکے بعد قاسم رضوی اتحاد المسلمین
 کے صدر بنے اور ابو الخیر اسکے سیکرٹری جنرل بن گئے

ہندوستان سے حیدرآباد کی جدوجہد میں
 ابو الخیر رضا کار تنظیم کے بانی بنے۔ ایک آسٹریلین
 سڈنی کائونسل اُس زمانہ میں کراچی اور حیدرآباد دکن
 کے درمیان ایک پرانے ڈکویٹا طیارہ میں حیدرآباد
 کی فوج کو اسلحہ فراہم کر رہا تھا۔ اُس کے سوا کسی جہاز
 میں اتحاد المسلمین کے ممبروں کی قیادت کرتے
 ہوئے ابو الخیر نے قائد اعظم سے ملاقات کا شرف
 بھی حاصل کیا۔

چھوٹے نانا کی بڑی لڑکی حیدرآباد کی
 پہلی مسلم خاتون بین جنون نے امیریل کالج
 لندن سے سائنس میں پی ایچ ڈی کیا اور عثمانیہ
 یونیورسٹی کی گریجویٹ کالج کی ریڈر بنیں۔ چھوٹی
 لڑکی بھی ایم ایڈ کی ڈگری لینے کے بعد حیدرآباد گریجویٹ
 اسکول کی ہیڈ ماسٹرس ہوئیں۔

ان کے برخلاف بڑے نانا کی اولاد مغربی تعلیم
 میں تقریباً غیر تعلیم یافتہ اور ایسی وجہ سے ناکام
 زمانہ رہی۔

چھوٹے نانا کی سیدائش لکھنؤ کے سفاحات
 کی جلیہ کوری میں ۱۸۹۰ء میں ہوئی۔ ان کے والد

جناب تفریق حسین صاحب کا لاہور کے پڑھے لکھے کھاتے
 پیتے آدمیوں میں شمار ہوتا تھا جو مولوی عبدالحکیم
 شرر کے والد حکیم تفضل حسین کے چھیرے بھائی تھے۔
 شرر کو اردو زبان میں کون نہیں جانتا۔ شاعری کے
 علاوہ انہوں نے اردو میں ۱۰۲ کتابیں، ان کثرت
 مقامین اسلام کی عظمت، بہادری اور فراخ دلی
 پر اور کئی ڈرامے لکھے۔ الکا شمار اردو کے مسلم
 نثر نگار اساتذہ میں ہے۔ ان کی کتاب "گزشتہ لکھنؤ"
 لاجواب ہے۔ ایک صبر دیدہ ~~میں~~ بھی لکھتے تھے۔ بعد
 میں انہوں نے حیدرآباد دکن نقل مکان کر لیا تھا
 چھوٹے نانا اکثر شرر کا ذکر کرتے تھے اور کہتے تھے
 کہ یہ میرے حسین کے ساتھی ہیں۔

چھوٹے نانا کی والدہ حیدرآباد سندھ کی تھیں
 تقریباً سات سال کے تھے جب کم عمری میں ان کے
 والد والدہ کا تقریباً ایک وقت انتقال ہو گیا
 بڑے بھائی تاجل حسین ان سے تقریباً ۱۱ سال
 بڑے تھے۔ ان کی تعلیم مکمل ہوئی تھی اور ۱۸۵۷ء کے
 بعد حکومت برطانیہ کی طرف سخت نفرت

کی وجہ سے وہ نظام حیدرآباد دکن جو مسلمانوں کی واحد ریاست تھی
میں بڑی ریاست تھی وہاں جا کر بس گئے تھے۔

تیمم ہو جانے کے بعد کچھ دن انکی والدہ خورشیدین کے
سوا کسی خورشیدین نے چھوٹے نانا کی دیکھ بھال کی مگر خورشید کے
انتقال کے بعد انکا کاکا کوری میں رہنا ناممکن ہو گیا
بالآخر ۱۸ سال کی عمر میں چھوٹے نانا نے بھی حیدرآباد
دکن کا رخ کیا۔ انکے بڑے بھائی تاجل حسین نے
جو حیدرآباد میں جم چلے تھے اپنی بیوی کی بھتیجی
عقیل انساہیلم سے شادی کرادی۔ عقیل انساہیلم کے والد
میرطالب الحق حیدرآباد کے مالدار استخامس ہیں سے تھے

تعمیر کی بات یہ ہے کہ اپنی تیمم کے باوجود
چھوٹے نانا نے نہ صرف اردو فارسی میں بلکہ انگریزی
میں بھی مہارت حاصل کرلی۔ اتنی زیادہ کہ ایسا
دیوان مرتب کر سکے۔ کبھی کبھی یہ بات معجزہ سے
کم نہیں لگتی ہے۔ اردو فارسی کے علاوہ انکو انگریزی
سے بھی بے پناہ لگاؤ تھا۔ خصوصاً برٹش شاہ کے تودہ

مرید تھے۔ شیکسپیر کے ڈرامے بھی جانتے تھے۔ کچھ سے
کہتے تھے کہ ”برٹش شاہیت بڑا تمثیل نگار (ڈراماٹک)
ہے مگر شیکسپیر کے کلموں پر کھڑا ہے“

مخلافت کے لیڈر مولانا محمد علی جوہر کے انگریزی

سینٹہ دار رسالہ اسپیکٹریٹر (Spectator) کو پریشانیتہ بڑے غور
دخوض سے پڑھتے تھے۔

حیدر اباد کی ان دنوں کی پُرا آشوب سیاست
میں جب ان کے چھوٹے بیٹے ابوالخیر اپنے لیڈر قاسم
امٹوی کے ساتھ ایک آزاد اسلامی مملکت حیدر اباد
کی ناکام کوشش کر رہے تھے تو بار بار مجھ سے کہا کرتے
تھے ”دبا با یہ ساتویں روٹی ہے اللہ خیر کرے“
یہ ایک بزرگ فقیر کا قہہ تھا جنہوں نے حیدر اباد کی بانی
پہلے نظام کو سوکھی روٹیاں کھانے کے لئے پیش کی تھیں
اور حکم دیا کہ جتنی کھا سکتے ہو کھاؤ۔ جب نظام اول
سات روٹی سے زیادہ نہ کھا سکے تو بزرگ نے کیا
”پاٹے کم بخت تیری حکومت صرف سات دنوں تک
باقی رہے گی“

میر عثمان علی خان آخری ساتویں نظام حیدر اباد تھے
یہ کہہ کر چھوٹے نانا آبدیدہ ہو جاتے تھے۔
ان کے سر پانے قائد اعظم محمد علی جناح کی ایک
بڑی اور خوبصورت تصویر آدھراں تھی جس کا
کونے میں ترچھے خوبصورت حرفوں میں جناح
صاحب کی دستخط تھی۔ اُس کو دیکھ کر اور

کبھی بہت اختیار دوتے اور کہتے کہ ہم سب مسلمانوں
 کی امیدیں صرف اس ایک شخص سے وابستہ ہیں
 اسٹیٹسٹر ۱۹۴۸ء کے غمناک دن پر جناح کا
 انتقال ہوا اور مسز اسٹیٹسٹر کو مندرجہ ذیل فوجوں
 نے پولیس کمیشن کے گمراہ کن نام سے حیدرآباد
 و فوجی حملہ کر کے قبضہ کر لیا۔ ان کے چھوٹے
 بیٹے ابوالخیر کو مع اتحاد الملیسن کے لیڈروں کے
 جیل میں ڈال دیا گیا۔ یہ چھوٹے نانا کے بھتیجے
 پریشانی کا وقت تھا۔ ابوالخیر کی وکالت تباہ و برباد
 ہوئی۔ اُن کے ایک جو نیر وکیل اُنکی نہی موٹر کار
 کے کڑخرا رہ گئے۔ ابوالخیر کے منشی یعنی ملہرک
 نے غمزدگی شروع کر دی۔ ساری شاعری
 اور نفاست کے باوجود نانا اتنے عملی انسان
 بھی تھے کہ آگ بگولا ہو کر انہوں نے منشی کو ایک دن
 ایطرح ڈانسا کے مجھے یقین نہیں آیا وہ منشی آپ گانڈو
 یا تھی ہیں۔ اپنی ہی فوج کو پلٹ کر رو نہ رہے ہیں،
 بالآخر سزا میں حیدرآبادی مسلمانوں کے قتل
 کے بعد حیدرآباد کی فوجی حاکمیت اور ان

کو رہا کرنے پر مجبور ہو گئی۔ مسلمانوں کو رام کرنے کے لئے
 قتل و غارت بوردی کی تفتیش کرنے کے بجائے ایک کمیشن
 سنڈرل لال جج کے تحت بٹھایا جگے ممبر الیو الخیر تھے
 مگر منشی کے واقعہ ، الیو الخیر کی جیل اور
 حیدرآباد کے سقوط لے چھوٹے نانا کی
 ہیبت توڑ دی تھی ہیبت اکلے تھے۔ ان کا کوئی
 قریبی دوست نہ تھا۔ آہستہ آہستہ سمجھ سے
 قریب اور ہیبت قریب آتے آئے۔ اس حد
 تک کہ میں ان کا شیر اور دوست بن گیا
 ان سارے صدیوں کے بعد انکو جیل کا دورہ
 (پاؤٹ اٹیک) بہت سخت ہوا۔ ساتھ ہی
 ساتھ میری انجینئرنگ کی تعلیم بھی مکمل ہو گئی اور
 میں نے پاکستان کے لئے گمراہی نہیں شروع
 کی۔ ان کو خدا حافظ کہتے وقت ہم دونوں نے
 ایک دوسرے سے نظر بجا کر جلد ہی جدا ہو گئی حاصل
 کر لی ، رد لوز کو معلوم تھا کہ اگر ذرا بھی دیر
 کرتے تو انہوں کا سیلاب بہو ڈھس دیتا

میرے پاکستان پہنچنے کے ۳۳ سال بعد جب
 میں انکی والدہ مرحومہ خورشیدین کے ییڈیٹی
 مقام حیدرآباد سندھ میں سوئی گئیں ٹھہرا
 تھا تو میرے سکریٹری نے ان کے سوال کا تار
 ۱۹۵۶ء میں میرے یا تو بلکڑا یا۔ پڑھ کر
 میں وہیں سرگرمیوں پر سمجھ گیا اور اٹھو نہ سکا
 "ماہب کیا بات ہوگی؟" میرا سارا اٹھاف
 بھاگے بھاگے میری مدد کو آیا
 میرے زبان سے صرف اتنا نکل
 "صغیر کے نانا"

اسکے تقریباً ساٹھ سال جب انکے
 دیوان کا قلمی نسخہ انکی اپنی شفاف اور
 حلی خفا طی میں بتوسط انکے لواہے لواہوں
 پوتے اور پوتوں کے میرے سامنے آیا
 تو میرے آنسوؤں نے اس کو ڈبلنا شروع
 کر دیا۔ قبل اس کے میں اسکو پوری طرح

سرباد کر دیتا ، جناب خالد صاحب

حیف ایڈیٹر راوی ٹیکنیزین کی مہربانی

لور کرم فرمائی سے انکی ایک ایک نظم اردو

اور فارسی میں اردو والوں اور اردو سے

محبت کرنے والوں کے لئے اشاعت کے

لئے حاضر ہے۔ اللہ لہ لہ پورا دیوان جلد طبع ہوگا

میں سمجھتا ہوں کہ اردو زبان نہ صرف پاکستان

بلکہ ہندوستان کے مسلمانوں کا بھی قومی درخت

ہے۔ جس طرح آج کی ہندوستانی حکومت اس

خوبصورت زبان کا قتل کر رہی ہے

اس کے بعد ^{میں} پاکستان میں اردو کی آخری امید ہے

امید ہے کہ ^{اس دیوان کی} قارئین انزالب الفاظ اور اردو کی

خوبصورتی سے فائدہ اٹھائیں گے اور اس کے

ذریعہ اللہ تعالیٰ صوبوں کے ٹانہ ٹانہ کی

منفرت کرے گا اور انکو جیسا مدام عطا کرے گا

تم لہجے تلخ میں آؤ ملو آؤ تو کبھی

درد ہی نہیں کے میرے قلبِ تپان آؤ

نہی کے تم تو ابھی سے ہی دل و جان میں

عینے عینے کی زبان پر سے یہاں آؤ

میرا ذمہ جو نہ ہو بارشِ عواں تم پر

اب ذرا تم بھی در پیرِ معان آؤ

ڈھونڈتے ہو جوتان منزلِ مقصد کا خون

چھوڑ کر صدِ حرم کوئے تپان آؤ

درد آؤ

جسم میں جان بنو اور رب جان آؤ

ہوئے تم سے جہاں تک بھی وہاں آؤ

دل ہی دل میں کوئی لب نہیں یوں یاد کر کے

صورت آہ کبھی دل سے زبان آؤ

ظلمتِ عشق میں جز حس رکھا ہی لیا ہے

تم ہی تم ہو گئے نہرے دل میں جہاں آؤ

بچھو لیتے رہے یہ مورتِ قلب و طبر

وہ نلکہ لہتی ہے کھر تیر و لہان آؤ

” فرود ششم “

بہ آن شعلہ حسن دل دام لردم

بہ آتش لکہ یک شہر رمی فرودم

نہ داغم بجا لودم و ہم بجا ہم

دو عالم خیمیاں لے خبر رمی فرودم

بہ وادی حسن تو دیوانہ دارم

بہ سہروردہ رہنورد رمی فرودم

سرا در فحس بال و پیر را جہ حاجت

بہ این بے پیری بال و پیری فرودم

ز طول شب ہجر بالہم نہ باشد

دو است است کرد پیر رمی فرودم

نہ داغم سرا انجام این ہم جہ باشد

خودم را بہ دستش ملرمی فرودم

تو این لطف قطع منازل جہ دالی

بہ ہر کام زنت مسخر رمی فرودم

بدین بیج کرد تو خریدار آئی

عجب نیست جان را اگر رمی فرودم

من آن دل کہ تو میں قدر کس میرد

بہ یک خیم الفت اثر رمی فرودم

بہ جان محبت کہ جان خون است

بہ پالے حسین تو سر رمی فرودم